

医师报讯(融媒体记者 刘则伯 张玉辉)党建与学科高质量发展之间的互动共生效应显著,二者相互支撑、协同发展。在实际操作层面,特别是在医疗卫生系统内,党建如何精准有效地引领学科迈向高质量发展轨道,以及学科发展又如何反哺党建品质的提升,是一个值得深入探讨的议题。

3月21日,由《医师报》社、中国医药卫生文化协会和中国医药卫生事业发展基金会联合主办的第九届医学大家年会,特别设立了党建引领医院高质量发展论坛暨第三届《医师报》理事会年会分会场,多位业界专家就此进行了深度交流。主旨报告环节由中国医学科学院肿瘤医院山西医院总院长王锡山主持。



扫一扫 关联阅读全文

主旨报告

开辟公立医院高质量发展新路径



程学新 完善人才培养路径

南昌大学第二附属医院党委书记程学新表示,公立医院在发展方向上要始终坚持全心全意为人民健康服务的宗旨,提高医疗服务的公平可及性,更加重视体现医疗事业的公益性。医院自成立以来,一直以建设国内一流、特色鲜明的高水平研究型医院为愿景,建立科学的决策机制,形成制度化、规范化的管理程序,充分发挥医院党委“把方向、管大局、做决策、促改革、保落实”的领导作用。在运营方面,落实总会计师

制度、成立运营管理处,上线全生命周期的财务运行管理系统,实行全面预算管理制度。在人才管理方面,建立先进的人才培育和引进保障机制,加强学科建设,建立有重大影响力的优质的学科群,打造精专突破,高原达峰建设学科新高地,围绕“心血管”“神经”“肿瘤”三大疾病领域,打造优势学科群。在均衡发展基础上,有重点地建设一批特色鲜明的学科(亚专科),逐步实现学科全面协调的发展目标。

王锡山 以“六真”理念构建区域医疗中心

“公立医院是医疗服务体系中的主体,也是‘三医’协同发展和治理的重要交汇点,更是推进健康中国建设的重要力量。公立医院高质量发展是深化医改重中之重,也关系到群众就医体验。”中国医学科学院肿瘤医院山西医院总院长王锡山指出,建设国家区域医疗中心是推进公立医院高质量发展的有效路径。国家区域医疗中心的建设要同质化管理,全方位对接,提高疾病诊治和科研转化能力,从而满足群众对优质医疗的需求。

公立医院建设要坚持以人民为中心的发展思想,站在行业、国家、民族的高度,加快发展新质生产力,加强体系、技术、模式、管理、文化五个创新,推动医院高质量发展。在战略方面,践行公益属性,与政府办公立医疗机构形成良好的资源协同、优势互补的发展格局。医院基于央企优势,服务企业,充分依托自身医疗资源优势,探索旅居型、社区嵌入式、居家服务、老年病科等多种模式的医养结合服务。

赵晓兰 战略+运营 践行医院公益性

在运营方面,以高质量发展为引领,构建医院运营新体系,搭建公司层面和医院层面的成本管控组织体系,紧抓采购、使用、管理环节,形成全员、全过程、全方位的管控模式。宝石花医疗宝石花医疗拥有153家医疗机构,为充分发挥集团化管理、规模化发展、多元化布局的优势,宝石花医疗建立了“战略”+“运营”的管控模式。

王笑频 推动“以治病为中心”转向“以健康为中心”

中国医学科学院广安门医院原党委书记王笑频认为,建设中医特色重点医院、中西医协同医院是对国家“中西医并重”号召的响应,也是健全中医药服务体系、充分发挥中药治病未病的特色优势,推动“以治病为中心”转向“以健康为中心”,满足人民群众对中医药、中西医结合治疗需求以及国家医防融合需要的重要途径。

王笑频指出,医院管理者要根据国家方针政策探索出适合自身发展的方式方法。广安门医院坚持和加强党的全面领导,落实党委领导下的院长负责制,建立健全现代医院管理制度。建立科技创新体系打造国家战略科技力量,创建“四个中心”建设国家中医药防治基地,培养学科、学术、技术带头人,建设重点学科群。国家有“高峰”、区域有“高原”、省里有“高地”,医院要牢牢把握人才兴院,建立健全人才培养、选拔、评审机制。

刘林林 以学科建设为引擎驱动新时代医院高质量发展

吉林大学中日联谊医院院长刘林林表示,医院党委把握公立医院发展新形势,深入分析医院内外新环境,明确医院经济管理新任务,围绕公立医院高质量发展“三个转变、三个提高”,凝聚运营管理合力、协同提质增效。在学科建设方面,医院实施“三步走”的战略模式。第一,聚焦智慧专病数据库建设,引入智能化手段从医院系统智慧采集和校正数据,为临床研究提供数据支持,过程全程由临床研究

管理部和信息中心跟踪和总结。第二,定期举办临床研究交流会,所有通过论证的研究方案将报至医院临床研究管理委员会和伦理委员会进行论证,并在医院研究登记备案信息系统进行登记和中国临床试验注册中心进行注册。第三,搭建政策支持平台,通过学习先进学科建设思路和发展经验分享,推动医院临床研究体系建设,建立“项目建设—人才和团队建设—平台建设—专病数据库建设”四个层面的临床研究联动体系。

圆桌讨论

党建引领与学科建设深度融合

山东大学齐鲁医院急诊科副主任兼中毒与职业病科主任菅向东,首都医科大学宣武医院急诊科副主任贺明轶,北京大学第一医院老年病科主任刘梅林,及山东省聊城市东阿县新城街道社区医院院长李存峰强调,医疗机构应强化党建的核心引领功能,结合各学科专业特性,精准定位党建与学科建设的交汇点,积极探索

和实践党建活动的新模式、新路径,确保党建工作能真正转化为推动学科发展的深层动力和持久源泉,进而达成党建与学科建设间的协同增效与同步升级的良好态势。圆桌讨论环节由中国医学科学院肿瘤医院田艳涛教授担任主持人,有力地引导了这场关于如何通过加强党建工作来带动医院学科高质量发展的深刻对话。



左起:田艳涛教授、菅向东教授、刘梅林教授、李存峰教授、贺明轶教授

菅向东 党建引领形成强大抗疫战斗力

2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情冲击,菅向东勇担重任,率先响应号召,作为山东省第五批援助湖北医疗队副队长,带领队伍逆向而行,奔赴抗疫前线。此次行动中,党建引领的力量得到了生动展现和深刻验证。在党组织的坚强引领下,医疗团队迅速集结,每个成员都怀揣着无私奉献的信念,全情投入战斗。尤为感人的是,一批年轻的医护人员在危难之际,以实际行动表达了对党的忠诚热爱,纷纷提交入党申请书,他们的满腔热忱与青春活力成为抗击疫情

战场上一道亮丽的风景线。在新建临时ICU区域的过程中,面临重重挑战,这支队伍在党建精神的激励和指导下,攻坚克难,成功搭建起救治生命的坚固堡垒。年轻医生们表现出极高的专业素养和责任感,从调试设备到亲手构建病区,不畏艰险,坚决与菅向东并肩作战,这份英勇无畏与责任担当令他深深敬佩。透过这一系列艰苦卓绝的斗争历程,菅向东深刻体会到,一支卓越团队的成功背后离不开党建引领的核心作用。团队成员在党组织引领

贺明轶 党建引领打造高素质急诊队伍

贺明轶毕业后一直在宣武医院急诊科工作,经历了2003年非典疫情及近年来新冠疫情的严峻考验,她在2022年任北京综合诊所副医疗官,承担起全面的保健工作重任。“在急诊科一线我见证了众多党员同志的先锋模范作用,他们在临床工作与各类支援任务中发挥着引领者的作用,对我本人也产生了深远影响。”贺明轶说,如今她已是一名预备党员,时刻接受党组织的考验与人民的选择。贺明轶强调,在急诊科“高强度、高压”的工作环境中,党建工作的意义尤为重要。她指出,精神力量虽然无形却强大,指导和推动急诊科的组织架构建设、人才梯队培养、医学教育

提升以及专业技术的进步,这些都是党建工作与基层党组织紧密联系并发挥作用的关键领域。同时,贺明轶分享了急诊科注重人文科室建设的最新举措,随着急诊业务与人文关怀日益紧密结合,他们正努力将无形的精神力量转化为有形的医疗服务与职工保健建设。秉持“人民至上,生命至上”的原则,急诊科的人文建设体现在对患者和职工两方面的贴心服务上,这两条主线构成了科室人文关怀的核心框架。贺明轶提及,得益于强有力的党支部引领和一支高素质的专业团队,宣武医院急诊科努力优化就医环境,力争使每位患者都能在这里获得满意的医疗服务。

刘梅林 党建引领为医疗服务注入力量

从党建工作的角度出发,刘梅林认为,在医疗领域,每一个人都应接受中国共产党的领导。在她看来,每当面临艰难困苦的关键时刻,共产党员总是身先士卒,冲在第一线。近年来,无论是面对重大疫情或其他需要,医护人员英勇奋战,特别是广大党员发挥模范带头作用,奔赴最为艰苦的前线。在此类荣誉与考验面前,共产党员应当获得应有的荣誉与肯定。

我国正切实加强党对公立医院的领导,包括医院在内的众多机构实行书记领导下的院长负责制。在此背景下,共产党员与党组织的党建工作应当继续发挥引领作用,尤其是倡导一种精神,激励全体医务人员投身于国家伟大复兴的事业之中。从医院层面来说,就是要鼓励所有医护人员及相关工作人员全力以赴,确保临床工作更好地服务于患者,提升医疗服务水平,才能真

正体现出党建工作深层次的意义。同时,刘梅林指出,党建工作实质上是要带领大家秉持“全心全意为人民服务”的理念,用实际行动发扬这一精神,让更多共产党员成为社会大众的学习楷模。尽管她本人并非共产党员,但她坚信,即便如此,也会秉持良知,坚决服从党的领导,力求在临床医疗服务中做到尽善尽美,满足党和人民的期待。

李存峰 党建引领推动基层医疗步入快车道

身为一名来自基层的党员代表,李存峰同时也是医院的党支部书记,他深感使命光荣。李存峰指出,在基层医疗工作中,党建引领具有举足轻重的地位。具体表现在,基层党员的核心任务聚焦于加强支部建设和党的队伍建设,而这两大基石在应对如新冠疫情等公共卫生事件时,显现出了决定性的支撑作用。党员们在一线冲锋陷阵,无论是执行核酸采样、流行病学调查,还是规范防控流程,甚至是推进“公共卫生+家庭医生签约”等卫生健康服务,始终坚持以党员的标准严格要求自己,先行垂范,用心做好每一件关乎民生福祉的大事小情。

李存峰对此感触颇深,他在基层工作中深切体验到了党建引领带来的强大力量和深厚情感寄托。他提出,将高质量发展战略贯穿于基层医疗的制度建设和学科建设之中,以党建引领为核心,科学布局、精准施策,优先发展和重点培育相关领域,应是每一个基层党支部乃至每一名党员岗位不懈努力的方向。“在基层医疗实践中,唯有充分发挥党建引领和凝聚作用,才能有效提升卫生健康服务的质量与效率,全面推动基层医疗事业步入可持续发展的快车道,更好地服务于广大人民群众的生命安全与身体健康。”李存峰说。

荣誉时刻

2023年度优秀特约通讯员、2023年度医界好书、2023年度新闻宣传创新先锋、2023年最具创新力宣传团队、第三届“党建引领医院高质量发展优秀范例”荣誉颁发仪式及《医师报》理事单位聘书颁发,在党建引领医院高质量发展论坛暨第三届医师报理事会年会分会场举行。本环节由《医师报》副总编陈惠主持。

